

□见习记者 张旭凡

走在街上,走进商场,一家家网红美食店里前来"拔草"的食客络绎不绝,曾经的张妍也是他们中的一位,喜欢去时下热门的网 红店打卡,在软件上洋洋洒洒地写下用餐体验,而现在,除了评价口味、环境外,她还有了新的考虑……

7年前张妍离开了工作17年的虹口法院,转移"战场"来到了上海市人民检察院第三分院。从审判席走向公诉席,从法官到检 察官,张妍继续维护着法律的公正,也延续了自己对美食的爱好,在食药品公益诉讼领域成为了一名"专业"美食家。

## 检察官张妍:

# 美食界的"正义女神"

### 检察工作背后的一份转变

1997年,张妍进入上海市虹口区人民法 院, 从书记员到法官,她在许多个法庭上都 留下了身影,最终在民事审判领域得以沉淀。 在掌握了充足的民事审判经验后, 张妍却选 择接受新的挑战。

"那个时候三分院还是铁检分院,刚刚 成立了民事监督部门,需要熟悉民事法律领 域的办案人员,我就从法院调到了检察院。 就这样,2014 年 5 月,张妍离开了熟悉的工 作岗位,来到了三分院民事检察处,一开始 的工作是办理民事法律监督案件

站在检察官的立场, 张妍的优势在于同 时也具有法官的经验与视角。 "适用法律是 否正确, 事实认定是否清晰, 法定程序是否 正当,检察官需要在这些方面找到切入点。 而无论处于什么样的角色,张妍也始终致力 于维护法律的公平与正义。

而身份的转变,也推动着张妍迈向新的 领域展开探索。虽然此前熟悉司法领域的审 判工作,但是身为主办民事侵权案件的法官, 现如今面对包罗万象的民行检察案件,既需 要整体的了解, 更需要局部的精通。

新领域的案件无疑是一项跨领域的挑战, 有时张妍需要从头学习相关的各项法律,调研 相关的案例,仔细聆听当事人的诉请,只有如 此,才能最终制发出专业的检察建议。

对张妍来说,从审判到"监督审判"是 一份"深度"与"广度"的要求,但同时, 她认为自己身上的使命却始终没变。

"法官和检察官的工作有很大不同,法 官承担着居中审判的职责, 而在民事检察部 门,则是对于审判的事后审查与监督。虽然 工作形式发生了变化,但是本质还是根据各 种证据来维护法律的公平, 保护当事人的合 法权益,监督法治环境越来越好。"

#### "吃货"面具下的公益诉讼起诉人

张妍称自己是一个不折不扣的"吃货" 平时她喜欢打卡各种各样的网红店, 对于店 里的特色美食, 更是情有独钟, 在家里也常 常"仿制"吃过的美食。

"在家里自己尝试制作许多特色美食的时 候,我会进一步研究食材配比,发现食材的来 源、新鲜度都会对成品本身有一定的影响。 当来到三分院办理了形形色色的食品安全案件, 尤其是进入了公益诉讼部门,办起了食药品公 益诉讼案件后,张妍对于美食有了新的要求。

我们经常在各种餐厅里大快朵颐地享用 美食,看着摆盘精美的一道道菜,你有没有对 食材的来源产生过好奇心?张妍讲述了一起前 不久刚刚审结的走私冷冻肉的公益诉讼案件。

2019年11月,一艘货船从境外出发驶 向上海码头,船上装载了18只冷冻集装箱的 肉类冻品,企图走私入境。侦查机关在案发 后火速出动。根据我国规定,进口的肉类必须 出具进口国的检疫证书,且相关生产商和产品 需在我国允许进口产品名单上。经检验发现, 本批查扣的冻品中,有的没有本国的出口检疫 证书,有的产品或生产商根本不在我国允许进 口的名单上,有的生产企业甚至根本不存在, 均不符合进口准人条件,是我国禁止输入的产 品,而在猪肉冻品中更是检测出了瘦肉精成 分。因为可能涉及到损害公共利益,张妍所在

的三分院第五检察部介入审查。 张妍和同事们根据现有证据开展调研,咨 询了食药环资方面的专家,发现这些走私冻品 中潜藏的巨大风险。"涉案冻品本身的生产、运



上海市第三中级人民法院供图



工作中的张妍

输与质量都存在着安全隐患,如此大批量的走 私冻品一旦全部流向市场,不但威胁着消费者 的健康, 危及我国的食品安全体系, 若没有妥 善处置,还会对生态环境造成破坏。

在经过了细致的审查后, 张妍所在的第 五检察部检察官以公益诉讼起诉人的身份提 起刑事附带民事公益诉讼。2020年11月12 日,上海市第三中级人民法院支持了他们的 全部诉请,对几名被告人除了依法判刑外, 还要求其承担51万余元的无害化处置费用, 这也是上海市首例针对走私冻品起诉的刑事 附带民事公益诉讼案件, 获选了上海市检察 机关 2020 年度公益诉讼十大典型案例。

在办完了这起案件后, 张妍对于美食有 了更深的感受。在打卡店家美食时,她不再 只是从口味、环境上来考量,更注重从食材 的来源、种类、保质期等专业角度进行评审。 现如今, 张妍在选择网红店就餐时会更加谨 慎, 在走进餐厅打量环境的同时, 还会寻找 放置在大厅用于展示后厨制作的监控录像, 观察后厨的卫生状况、整洁程度。

从最初的一个单纯的"吃货",到现在全 方位考量的"专业"美食家,张妍将对于美 食的热情与热爱投入到了检察工作当中,用 严谨的态度保障舌尖上的安全。

#### -场"模拟实验"发现的问题

随着互联网飞速发展,多样化的电商平

台逐渐兴起, 网络购物已然成为消费新习惯, 张妍也不例外。她常常会在网上购买来自各 国的食品,对各类食品品牌颇有研究。

在办理一起食品安全案时,她不禁思考, "食品问题出现的的场所可能不仅仅是餐厅, 线上网店是否有相应的安全保障?"

2019年年底,三分院第六检察部(知识 产权检察部门) 在审查一起假冒注册商标案 件中发现被告人的行为可能存在损害公共利 益的情形,就将线索移送给了公益诉讼部门, 张妍办理了这起案件。

经过审查, 张妍发现被告人用"临期特 "临期处理清仓动物养殖用"的食品作 为制假原料, 生产大量假冒品牌食品, 并且 通过多家电商平台进行销售,仅在2019年"双十一"至"双十二"的一个月期间,销售 额就高达90万元。被告人因犯假冒注册商标 罪,被法院判处有期徒刑四年,并被处罚金

除了准备对该名被告人提起公益诉讼外, 张妍还关注到了电商平台在这起案件中存在 "作为平台方,在商家上架商品前 应该尽到审查义务, 碰到相关问题应该及时 停止销售,平台方是否尽到了义务?究竟存 在什么样的纰漏?这是我们要审查的内容。

为了能够进一步了解电商平台的经营流 程,凭借多年网购的经验,张妍和同事们开了 -个"网店",模拟了该品类食品上架前的一系 列流程,考察平台是否尽到了审查管理义务。

经过几次"模拟实验", 张妍发现了该类 商品上架前审核程序上的问题, 而平台方随 后也发现并承认了这个漏洞,着手对程序进 行了修复。

但是发现问题的脚步并没有就此停止, 在关注到商品上架前的审核、上架后的监督 以外,张妍还将目光投注到了出现问题后停 "我们发现,一些商 止销售与下架的流程。 品在下架之后,倘若没有在一定范围内进行 公示,作为已经购买的消费者往往并不知道 购买的食品存在质量问题,从而在不知情的情况下继续进行食用。"

为了保护消费者的合法权益,保障网络 平台上的食品安全,张妍和同事们针对这两项 问题向该平台制发了检察建议,要求其在商品 发布前增设审核项目,发现违法行为及时制 止,同时在平台上设置警示公告发布栏,对经 营者违反法律、法规的行为实施警示、暂停或 者终止服务等措施的,及时予以公示等。平 台方也按照检察建议的要求进行了全面的整 改,以保障消费者网络购买食品的安全性。

#### 检察官的职责疆域在何处?

食材采购除了能在电商平台外,也离不开 周边的线下超市。张妍也时常在家附近的连锁 超市采购柴米油盐、蔬果生鲜等生活必需品。

2019年,张妍和同事在审查一起生产 销售伪劣产品公益诉讼案件中发现, 一家连 锁超市售卖的自有品牌食品存在一定问题, 所委托生产的第三方公司有时会将一些不符 合规格的产品重新包装,再次配送给超市销 售。事发后,相关犯罪嫌疑人被判刑,但作 为检察官,张妍并没有就此停滞,而是进一 步向前探究,认为作为销售方的超市在监管 上也存在一定问题。

深入调查后,张妍和同事们发现,该商 品的实际生产加工方并不是与超市签署合作 协议的"乙方",加工场所也与约定不符,而 这也都源自于超市对于该商品的生产与质量 检测流于形式,审核上的不规范为"问题商 品"的出现提供了可乘之机。

在多次走访、查阅资料后,张妍和同事 们向超市制发了检察建议,并提出了具体的 整改内容。要求超市从原材料的采购、生产 到销售的整个过程进行全方位监控,同时委 托第三方机构进行全项目检测,禁止供应商 将加工业务层层转包等,加强对自有品牌供 "我们不仅仅是针对这一 应商的监督管理。 件事,而是由此延伸,制定了关于超市自有 品牌质量管理体系的一整套建议。

2020年底,张妍和同事又再次来到这家 超市跟进监督,发现超市不仅修改了质量管 理制度,加强现场审核制度,还聘请了专职 制度管理人员,制定了专门的管理办法和品 控流程图,真正将一份严格的检察建议中的 整改措施落实到位,为老百姓"舌尖上的安 全"筑牢了防线。

"检察建议不是发出去了事,也不是双 方口头上说说就到此为止。"身为检察官,张 妍坚持通过具体的措施让检察建议对症下药, 再进行及时回访来督促问题真正解决,也践 行了一个"吃货"检察官对于食品安全的用 心与尽责。

从法官到检察官,从民事检察到食药环公 益诉讼,从居中审判到事后监督再到站在公益 诉讼起诉人的立场搜集证据、开展调查,张妍 多角度经历了办案全流程,不断变换着所处的 位置和履行的职责,但是她肩负的责任和代表 的立场却始终没变,而她的初心始终都是为了 守护那一份社会效益与公平正义……